

виду практическое изучение анатомии человека на трущем материале. До сего времени мы не имели такого достаточно-полного руководства, в частности по отдельу сосудов и нервов. Этот существенный пробел в отечественной учебной литературе и заполнен книжкой В. Н. Тонкова. Разбирая последовательно и по областям, т. е. придерживаясь топографического метода в изложении материала, автор очень удачно использовал свой обширный педагогический опыт и дал на протяжении 71 страницы довольно подробно изложенное пособие для изучающего секционный материал студента-медика. С этой книгой каждый студент может самостоятельно проработать один из трудных отделов анатомии — ангионеврологию, максимально проявляя самодеятельность в своих занятиях. Все главное выявлено и отмечено автором. Материал изложен в следующем порядке: сосуды и нервы шеи—13 стр., головы— $10\frac{1}{2}$ стр., груди и подмышечной впадины—почти 3 стр., верхней конечности— $8\frac{1}{2}$ стр., брюшной стенки—немного больше 1 стр., нижней конечности—9 стр., области затылка и спины—2 стр., грудной полости—6 стр., брюшной полости—8 стр., области таза— $3\frac{1}{2}$ стр., промежности и наружных половых органов—1 стр. Написана книга хорошим языком, но некоторая неравномерность в полноте изложения отделов, на которую указывает сам автор, чувствуется в ее изложении. Тем не менее мы, по опыту ведения практических секционных занятий в Анатомическом Институте Казанского Гос. Университета, должны признать эту книжку весьма полезным и желательным руководством для студентов при практической проработке анатомии человека.

Проф. В. Терновский.

Геренштейн. *Введение в практическую психотерапию*. Издан. «Практическая Медицина». Ленинград. 1927 г. Стр. 72. Приложение к «Врач. Газете», 1927 г.

Автор взял на себя нелегкую задачу на $4\frac{1}{2}$ печ. листах изложить практическую методику психотерапии для врачей-неспециалистов по психоневрологии, причем книжка эта касается и суггестивной психотерапии (гипноз), и рациональной психотерапии, и психоанализа. По отношению к каждому виду психотерапии приведен ряд примеров—историй болезней из области нервных, кожных, внутренних, женских болезней. В приложении даны сведения о применении гипноза при хирургических (зубоврачебных, гинекологических) операциях.

Книжка написана хорошим языком, приводимые примеры излечения различных болезней посредством психотерапии—ярки и, я бы сказал, даже несколько рекламы. Но, хотя в предисловии проф. М. П. Никитин говорит, что книжка имеет целью «дать представление о сущности психоневрозов», этого-то в ней как раз и нет. По нашему мнению, практическое применение какого бы то ни было медицинского метода лечения допустимо и плодотворно только тогда, когда применяющий его достаточно осведомлен в теоретических основах, на которых метод покоится; иначе это будет самый грубый и вредный фельдшеризм. Область психотерапии в особенности требует знания и понимания теоретических основ ее методов,—понимания того, по отношению к каким больным, как и почему надо применять психотерапию. Недаром Freud считал, что психоанализ имеют право применять только члены психо-аналитического общества. Без этого практическая психотерапия превращается даже не в фельдшеризм, а в «черную магию». Между тем автор очень бегло, случайно и коротко касается теории психотерапии, а относительно психоанализа он и сам прямо говорит, что им «обойдены основы, на которых зиждется это учение»,—что его методика «отходит весьма далеко от той методики, техники и даже основ и законов, которые преподает это учение». Все это, по автору, неважно, так как «приводимые из практики случаи» указывают, «что лечебный эффект—наступал». Даже и методика гипнотерапии и рациональной психотерапии, не говоря об их теории, также изложена крайне упрощенно, — я бы сказал прямо, уплощенно. Может ли при этих условиях книжка являться «введением в практическую психотерапию» для врачей-неспециалистов?

При своем бойком языке, при массе рекламных примеров, но при отсутствии теоретического обоснования излагаемой проблемы, она является, по нашему мнению, даже и не популяризацией метода, а,—да простиг нам автор, — лишь его рекламой. И, если какая польза от книжки и может быть, то только та, что врачи-неспециалисты заинтересуются психотерапией и решат прочитать более серьезные книги по этому предмету. Во всяком случае мы всячески предостерегали бы врачей-неспециалистов от произведения опыта психотерапии после ознакомления только с этой книжкой.

Проф. Т. Юдин.